

# 生态为底 尽显最美周口

## —周口生态文明建设成就综述

■记者 王晨

周口大道街景。记者 彭慧 摄

广袤的豫东平原,沙颍河静静地流向远方。因河而生的周口,在生态文明建设上,也勇立潮头,奋楫扬帆。党的十八大以来,我市坚持经济建设和生态建设双轮驱动,发展方式从单一转向多元,走出一条经济发展与生态改善齐头并进、互为促进的绿色发展之路,风景秀美、环境优良、宜居宜业的现代城市正在崛起。70年来,一代又一代的周口人,不等不靠,用“绿色”谋未来,一幅幅壮美的生态发展画卷在周口大地徐徐展开。

## 把绿色融入 周口前进的步伐

习近平总书记多次表示,“要把生态环境保护放在更加突出位置,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”。近年来,市委、市政府不断为寻找解决环保问题的“最优解”而努力,把绿色融入周口前进的步伐,把习近平总书记的绿色发展理念落实到具体行动中,奋力谱写周口绿色篇章。

市干部作风大整顿多次聚焦生态环境保护和污染防治攻坚工作,坚持抓典型、严处理、重追究,通过打板子、搬位子、摘帽子,推动习近平生态文明思想在周口落地生根、开花结果。市委书记刘继标在走访调研污染防治工作中,强调要打通生态环境保护工作的“最后一公里”,要求各级党委、政府要切实担负好本地区生态环境保护这一重大政治责任,全力抓好突出生态环境问题的整改工作。市长丁福浩在多次环保暗访中,在现场找办法,在现场推工作,要求全市各级各部门形成合力,牢固树立全市环保“一盘棋”思想。

“生态文明”和“环境治理”同样是周口民众关注的话题,在建设生态美丽周口的一线,有周口市民参与的身影。“我志愿成为一名光荣的‘创卫’志愿者,从我做起,做美丽周口的守护者,做文明行为的传播者!”5月22日,在周口市中心城区五一文化广场,近4000名志愿者在全市志愿者服务创建国家卫生城市攻坚誓师大会上发出铮铮誓言。

关注家乡生态文明建设的“啄木鸟”志愿者经常穿梭于周口的大街小巷,并定期组织各种志愿活动,城市环境、生态建设存在的问题都逃不过他们的眼睛。

越来越多的市民自发成为保护家乡生态环境的志愿者,他们组织志愿活动,他们是活跃在周口市中心城区的“红马甲”……这是周口人参与生态文明建设的缩影,他们用点滴行动,把生态文明理念变成现实,生态文明已经在每一个周口人心中生根发芽,成为家乡生态文明建设的参与者和贡献者。

# 壮丽70年 奋斗新时代

## 守住优良生态 打赢蓝天保卫战

改革开放之初,我国把保护环境确立为基本国策;进入21世纪,又把节约资源确立为基本国策;再到党的十八大以来,把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容。市政府高度重视环保工作,把防治污染攻坚战纳入市委、市政府“三高三优”目标考核体系,成立了市防治污染攻坚战领导小组,刘继标任第一组长,丁福浩任组长,进一步明确了党委、政府的领导责任和主体责任。

2016年以来,省委、省政府在全省启动了污染防治攻坚战,制订污染防治攻坚战三年行动计划;2018年,又把我市定为2020年创建空气质量国家二级标准城市。这是省委、省政府的信任和重托,是我市经济社会发展的现实需要,更是市民心之所盼!

周口随即吹响了建成国家二级空气质量达标城市的集结号!

全市上下硬起手腕,改善周口大气环境质量,坚决打好打赢污染防治攻坚战。为实现省委、省政府下达的目标,市委、市政府充实和加强了污染防治攻坚办公室,市委常委、常务副市长吉建军兼任办公室主任,重点开展建筑扬尘、城市清洁、重型车辆管控、油烟污染治理、“三散”整治等系列铁腕行动,出实招、出新招、出狠招,打出了声势,治出了成效,促进了我市

空气质量整体水平的提升。

污染防治攻坚战是一个持续战,不允许有一刻松懈,必须时刻保持专注,时时攻坚、天天攻坚、月月攻坚。吉建军多次主持召开污染防治攻坚战领导小组联席会议,明察暗访污染防治工作,与各职能部门共同分析研判我市污染防治工作。

2017年度,周口市PM2.5平均浓度均值为60微克/立方米,PM10平均浓度均值为107微克/立方米,分别位居全省第四位和第五位;空气优良天数221天,比上年增加11天,全省排名靠前。

2018年度,我市空气质量各项指标居全省前列。PM2.5年均浓度58微克/立方米,我市PM10年均浓度103微克/立方米,2018年全年我市优良天数204天,高于全省平均天数12天,全省排名第四名。

数字是最有力的说明,周口大气污染治理效果不言而喻。

空气质量的不断提升固然令人欣喜,但治理过程实属不易!市污染防治攻坚办副主任方万政说,在周口决胜全面建成小康社会、实现跨越发展的征程中,每一微克污染物浓度的下降,每一天优良天的增加,都凝聚着市委、市政府治理大气污染的决心和全市上下的努力。

## 打响七条黑臭水体全面歼灭战

对周口而言,沙颍河已经不单是一条河流,而是一种乡愁。

为确保周口母亲河“河畅、水清、岸绿、景美”的愿景,保障河流水质稳定达标,我市采取封堵截污、限产限排、关闭污染企业等措施对沙颍河、贾鲁河、■河等河流进行了环境综合整治。同时,市政府还成立了周口市中心城区水生态环境综合治理项目建设指挥部,开展城市河流清洁行动,对中心城区沙颍河及其他7条河流逐步开展综合治理工作,全面打响中心城区黑臭水体歼灭战,确保年底前完成黑臭水体整治工作。

黑臭水体治理是我市污染防治攻坚战关键战役之一,不仅关系到城市环境质量,更关系到人民群众的生活质量和身体健康。我市针对中心城区洼冲沟、流沙河、幸福河、贾东干渠、运粮河、杨脑干渠、交通干渠等7条水系进行治理,水系范围横跨4个区,全

长82.3公里,项目总投资21.07亿元。洼冲沟等7条水系将以控源截污为重点进行治理,内容包括开挖河道清淤疏浚、堤防加固等水利工程,河岸的道路建设、广场建设、景观设施建设等生态景观工程,河道垃圾清运等水质治理工程,以及沿线桥梁工程。

我市一方面开展控源截污,加大城市污水处理厂及管网建设,推进雨污分流改造,实施截污并网,提高城市污水收集率;一方面加强内源治理,清理城市水体沿岸积存垃圾,解决因脏乱差导致的水环境恶化问题,利用生态清淤方式清理水体底部污染物,严防二次污染。同时,加大对违法排污行为的查处力度,加大对河道两岸违法建设的清理力度,打通“断头河”,加强城市水系沟通,合理利用再生水和清洁雨水作为补充水源,提升水体自净能力,构建健康水循环体系。

(下转5版)